

新时代生态文明建设的 根本遵循和行动指南[※]

孙金龙

按照党中央部署，中共中央宣传部、生态环境部组织编写了《习近平生态文明思想学习纲要》（以下简称《纲要》），并于今年7月出版发行。这是党中央着眼党和国家工作全局，把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不断引向深入的重要决策。我们要按照中共中央宣传部的部署要求，认真抓好《纲要》学习宣传贯彻工作。结合工作实际，我谈三点学习体会。

一、习近平生态文明思想是社会主义生态文明建设理论创新成果和实践创新成果的集大成，具有重大的政治意义、理论意义、历史意义、实践意义、世界意义

党的十八大以来，习近平总书记站在中华民族永续发展的高度，大力推动生态文明理论创新、实践创新、制度创新，创造性提出一系列富有中国特色、体现时代精神、引领人类文明发展进步的新理念新思想新战略，形成了习近平生态文明思想。习近平生态文明思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是新时代推进美丽中国建设、实现人与自然和谐共生现代化的强大思想武器，具有

极为重大的意义。

这一重要思想是我们党不懈探索生态文明建设的理论升华和实践结晶，具有重大政治意义。从毛泽东同志提出保护生态环境、提高资源使用效益，到邓小平同志强调走人与自然协调发展的道路，从江泽民同志提出实施可持续发展战略，到胡锦涛同志要求贯彻落实科学发展观，我们党在不同历史时期提出一系列具有时代特征的生态文明建设理论，为正确处理人口与资源、经济发展与生态环境保护等关系指明了方向。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央深刻把握共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律，创造性提出习近平生态文明思想，推动形成科学系统完整、具有中国特色的生态文明建设理论体系。习近平生态文明思想是百年来党在生态文明建设方面奋斗成就和历史经验的集中体现，把我们党对社会主义生态文明建设的规律性认识提升到一个新高度，开创了生态文明建设新境界，走向了社会主义生态文明新时代。

这一重要思想是推进马克思主义中国化时代化的光辉典范，具有重大理论意义。我们党是马克思主义自然观、生态观的忠实信仰者和实践者。习近平总书记在纪念马克思诞辰二百

※作者根据2022年9月6日在《习近平生态文明思想学习纲要》出版座谈会上的讲话整理。

周年大会上强调，学习马克思，就是要学习和实践马克思主义关于人与自然关系的思想。党的十八大以来，习近平总书记以马克思主义政治家、思想家、战略家的深邃洞察力、敏锐判断力、理论创造力，提出“人与自然和谐共生”“绿水青山就是金山银山”等理念，运用和深化了马克思主义关于人与自然、生产和生态的辩证统一关系的认识，实现了马克思主义关于人与自然关系思想的与时俱进。习近平生态文明思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义在生态文明建设领域的集中体现，为生态文明建设提供了认识论、价值论和方法论。

这一重要思想体现了中华文化和中国精神的时代精华，具有重大历史意义。党的十八大以来，习近平总书记运用中华优秀传统文化治国理政，在波澜壮阔的伟大实践中唤醒激活、弘扬光大中华优秀传统文化。习近平总书记多次引用《易经》《老子》《孟子》《荀子》《齐民要术》等古代典籍中的经典论述，深刻阐释人与自然和谐共生的内在规律和本质要求，强调敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态，推动建立健全以生态价值观念为准则的生态文化体系。习近平生态文明思想根植于中华优秀传统生态文化，继承和发展了“天人合一”“道法自然”的哲理思想，赋予中华优秀传统生态文化崭新的时代内涵，推动中华优秀传统生态文化创造性转化和创新性发展，让古老的思想文化在二十一世纪的当代中国焕发出新的生机活力，将引领中华民族实现永续发展。

这一重要思想是新时代我国生态文明建设的根本遵循和行动指南，具有重大实践意义。习近平生态文明思想对新形势下生态文明建设的总体思路、重大原则、目标任务、建设路径

等作出全面谋划，为生态文明建设提供了科学、全面、长远的指导思想和实践指南。党的十八大以来，在习近平生态文明思想的科学指引下，全党全国推动绿色发展的自觉性和主动性显著增强，美丽中国建设迈出重大步伐，我国生态文明建设发生历史性、转折性、全局性变化，创造了举世瞩目的生态奇迹和绿色发展奇迹，为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦奠定了坚实的绿色根基。习近平生态文明思想在指导新时代生态文明建设的伟大实践中，展现出强大的真理力量和实践伟力。

这一重要思想是人类社会实现可持续发展的共同思想财富，具有重大世界意义。当前，气候变化、生物多样性丧失、荒漠化加剧、极端气候事件频发，给人类生存和发展带来严峻挑战，全球环境治理面临前所未有的困难。习近平总书记准确把握世界发展大势，从对人类文明负责、构建人类命运共同体的高度出发，提出全球发展倡议，呼吁构筑尊崇自然、绿色发展的生态体系，共建地球生命共同体，构建公平合理、合作共赢的全球环境治理体系，推动各方维护多边共识、聚焦务实行动、加速绿色转型。习近平生态文明思想凝结着对发展人类文明、建设清洁美丽世界的睿智思考和深刻洞见，是中国式现代化道路和人类文明新形态的重要内容和重大成果，实现了人类文明发展史上的一次重大理论创新和思想变革，开辟了人类可持续发展理论和实践的新境界。

二、习近平生态文明思想深刻回答了新时代生态文明建设的一系列重大理论和实践问题，是一个系统完整、逻辑严密、内涵丰富、博大精深的科学体系

习近平生态文明思想基于历史、立足当

下、面向全球、着眼未来，系统阐释了人与自然、保护与发展、环境与民生、国内与国际等关系。《纲要》对其主要方面进一步作了概括，集中体现为“十个坚持”。

一是坚持党对生态文明建设的全面领导，阐明了生态文明建设的根本保证。强调生态环境是关系党的使命宗旨的重大政治问题。要把生态文明建设摆在全局工作的突出位置，充分发挥党的领导和我国社会主义制度能够集中力量办大事的政治优势，加大力度推进生态文明建设、解决生态环境问题。

二是坚持生态兴则文明兴，阐明了生态文明建设的历史依据。强调生态环境变化直接影响文明兴衰演替。要像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境，以对人民群众、对子孙后代高度负责的态度和责任，建设好生态文明，筑牢中华民族永续发展的生态根基。

三是坚持人与自然和谐共生，阐明了生态文明建设的基本原则。强调人与自然是生命共同体。中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。要尊重自然、顺应自然、保护自然，站在人与自然和谐共生的高度来谋划经济社会发展，不断形成人与自然和谐发展新格局。

四是坚持绿水青山就是金山银山，阐明了生态文明建设的核心理念。强调保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力。人不负青山，青山定不负人。要坚定不移保护绿水青山，让良好生态环境成为经济社会持续健康发展的支撑点。

五是坚持良好生态环境是最普惠的民生福祉，阐明了生态文明建设的宗旨要求。强调环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。要坚持生态惠民、生态利民、生态为民，解决

好人民群众反映强烈的突出环境问题，努力提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的美好生活需要。

六是坚持绿色发展是发展观的深刻革命，阐明了生态文明建设的战略路径。强调绿色发展是生态文明建设的必然要求，是解决污染问题的根本之策。要推动经济社会发展全面绿色转型，形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式。

七是坚持统筹山水林田湖草沙系统治理，阐明了生态文明建设的系统观念。强调山水林田湖草沙是生命共同体。要坚持系统观念，从生态系统整体性出发，推进山水林田湖草沙一体化保护和修复，全方位、全地域、全过程开展生态文明建设。

八是坚持用最严格制度最严密法治保护生态环境，阐明了生态文明建设的制度保障。强调保护生态环境必须依靠制度、依靠法治。要把制度建设作为推进生态文明建设的重中之重，强化制度供给和执行，让制度成为刚性约束和不可触碰的高压线。

九是坚持把建设美丽中国转化为全体人民自觉行动，阐明了生态文明建设的社会力量。强调生态文明是人民群众共同参与共同建设共同享有的事业。要加强生态文明宣传教育，广泛动员全民参与生态文明建设，形成人人、事事、时时崇尚生态文明的社会氛围。

十是坚持共谋全球生态文明建设之路，阐明了生态文明建设的全球倡议。强调生态文明是人类文明发展的历史趋势，是构建人类命运共同体的重要内容。要站在对人类文明负责的高度，积极推动全球可持续发展，共建繁荣、清洁、美丽的世界。

以上“十个坚持”深刻回答了为什么建

设生态文明、建设什么样的生态文明、怎样建设生态文明等一系列重大理论和实践问题，我们要在深入系统上下功夫，完整、准确、全面把握习近平生态文明思想的科学体系，深入理解其中具有原创性、时代性、指导性的重大思想观点，更好用以武装头脑、指导实践、推动工作。

三、学习贯彻习近平生态文明思想是一项长期的政治任务，要在做到学思用贯通、知信行统一上下功夫

学习贯彻习近平生态文明思想是一个持续推进、常学常新、不断深化的过程。要以《纲要》出版发行为契机，掀起学习贯彻习近平生态文明思想的热潮，为党的二十大召开营造良好思想理论氛围。作为生态文明建设的主力军，生态环境系统要走在前、做表率，勇做习近平生态文明思想的坚定信仰者、忠实践行者、不懈奋斗者。

一是在学习贯彻中提高政治站位，扛起生态文明建设政治责任。要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，心怀“国之大者”，压实生态环境保护“党政同责、一岗双责”，确保党中央关于生态文明建设和生态环境保护的决策部署落地见效。

二是在学习贯彻中增强系统观念，以高水平保护推动高质量发展。要完整、准确、全面贯彻新发展理念，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，扎实做好碳达峰、碳中和相关工作，加强生态环境分区管控，建立健全绿色低碳循环发展经济体系，打造绿色发展高地，让绿色成为美丽中国最鲜明、最厚重、最牢靠的底色。

三是在学习贯彻中保持战略定力，推动生态环境质量持续改善。要坚持精准治污、科学治污、依法治污，保持力度、延伸深度、拓宽广度，以更高标准打好蓝天、碧水、净土保卫战，推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，加强生物多样性保护，为人民提供优质生产生活环境。

四是在学习贯彻中深化改革创新，提高生态环境治理现代化水平。要落实生态文明体制改革各项举措，完善生态环境法律法规，健全生态环境经济政策，提升生态环境监管执法效能，倡导简约适度、绿色低碳的生活方式，构建党委领导、政府主导、企业主体、社会组织和公众共同参与的现代环境治理体系。

五是在学习贯彻中践行多边主义，深度参与全球生态环境治理。要认真履行国际公约，深化环境领域交流合作，积极参与全球气候谈判和国际规则制定，继续发挥联合国《生物多样性公约》缔约方大会第十五次会议（COP15）主席国作用，推动全球生物多样性保护进程。大力推进绿色“一带一路”建设，讲好生态文明的中国故事，携手共建地球生命共同体。

加强习近平生态文明思想研究宣传阐释，需要全社会共同努力。我部正在大力推进习近平生态文明思想研究中心建设，加快打造理论研究高地、学习宣传高地、制度创新高地、实践推广平台、国际传播平台。我们愿与各有关部门、地方党委政府和企事业单位加强交流合作，共同推动习近平生态文明思想进一步深入人心、走向世界。

作者：生态环境部党组书记

编号：1673-288X(2022)05-0015-04

DOI: 10.19758/j.cnki.issn1673-288x.202205015